

尤其料羅港航道淤淺、船舶大型化、水深不足等問題，歷經逾十年規劃的「料羅港區北碼頭區圍堤造地工程」業已動土興建，該工程將可解決料羅港區浚深土方收容、發展腹地不足等問題，進而提升港區船舶航行安全，大幅增加港區腹地空間，並用以發展海運快遞專區、物流倉儲發貨中心等相關港埠設施，從而提升小三通貨運中轉、海運快遞、保稅物流等周邊基礎配套設施用地供應，進一步落實兩岸經貿發展特區等中長期目標，並帶動金門小三通貨運關聯產業轉型升級，期為金門和平經貿特區等中長期目標創造有利發展條件，夯實物流產業基礎配套，尤其兩岸小三通港口應視同「準國際港」，再加上發展腹地儲備量上升，將有利於小三通貨運中轉、海運快遞專區、保稅物流發貨中心等產業基礎建設之順利推動。

金門小三通貨運產業發展的機遇與挑戰



2000年3月立法院通過《離島建
設條例》，於第18條明訂「為促進
離島發展，在臺灣本島與大陸地區
全面通航之前，得先行試辦金門、
馬祖、澎湖與大陸地區通航。」，
此一「小三通條款」的設立為金門
的邊境貿易正式取得了法源依據，
由於兩岸推動小額貿易除罪化，曾
讓金城鎮莒光路上的「陸貨一條街」
「風光無兩」，但後也因走私產品不
規範，讓陸貨銷售不再暢旺如昔。
2007年陸方開始推出十萬元美金
以下的小額貿易除罪化政策，尤其

近年來小三通貿易面臨一些發展瓶頸，地區貿易物流很難獲得長足發展，其背後因素值得探究，金門小三通貿易係指金門與廈門、泉州、漳州等多個小三通口岸之間的海運貨運往來，小三通貨運的開通對於金門的發展和兩岸經濟交流起到了相當重要的帶動作用，其性質上非屬於國際貿易範疇，嚴格來說只能算是一種邊境貿易，其法源最早始於「1981年，由中華人民共和國對外經濟貿易合作部與海關總署聯合發布《對臺灣地區小額貿易管理辦法》」，這一辦法開啟了金門小額貿易的野蠻式生長。

當年許多走私衝山等不規範貿易行為充斥在大小金門的海上及岸邊，此一灰色貿易渠道曾為早年地區小微商販與村莊聚落閒置勞動力的主要收入來源之一，後來戰地政務解除後，由於大量撤軍導致軍需經濟萎縮，以及產業結構薄弱、產業替代政策不足，小額貿易、灰色貿易的興起，曾緩解了地區民眾經濟

縣府召開學生水域安全會議 誓言嚴防溺水事件

另，岸巡單位提出三項報告，一是於巡查若發現違規情事，水域管理機關並非海巡署職掌，並尚未接受行政委託工作，如果發現民衆違犯相關公告及規定，將採柔性勸導為原則，並將權導過程及蒐證畫面做為紀錄備查，並通報水域活動主管機關，若需提供相關資料，基於行政一體原則，將提供相關資料。二是對於水域有緊急危難狀況時，即展開海上救難（護）搜救工作。目前的裝備只能做岸際搜索勤務，至於海上搜救權責屬第九海巡隊，且有船艇可進行搜救工作。三是縣府於各岸際設置有救生圈，在入夏都會巡查，若有遺漏或破損都會通報，建議有一對口單位，並請承辦單位協助海巡署「一一八報案專線」，特殊狀況，報案即可轉到金門勤指中心做岸海調度，較能發揮因應處理時效。

A photograph showing a group of approximately ten people in a formal meeting room. They are seated around a long, light-colored wooden conference table. The individuals are dressed in professional attire, with some wearing ties. Several microphones on stands are positioned in front of the participants, indicating a formal hearing or press conference. The room features large windows with yellow horizontal blinds. On the wall behind the table, there is a circular emblem or logo. The overall atmosphere appears to be a serious official gathering.

端午節過後，漫長的暑假緊接著到來！為維護與保障暑期學生安全，金門縣政府於昨日召開一一二年第一次學生水域安全會報會議，由縣府秘書長謝世傑主持，邀集中央暨地方政府單位研商推動暑期學生水域安全維護工作並確實執行，以達成金門縣零溺斃目標。

學生水域安全會報會議於昨日上午十時起，在縣府大禮堂會議室舉行，係依據教育部各直轄市、縣市政府及各級學校推動學生水域安全注意事項召開跨局處會議辦理，研商每年學生水域安全措施，及有關一一二年學生水域安全維護工作分工，以期維護暑期學生安全。

在中央單位學生水域安全維護工作分工上，海洋委員會海巡署第九岸巡隊分工事項包括於執行例行性巡查勤務中協助巡查違規勸導與通報工作；學生在暑假從事水域遊憩活動安全遇有緊急危難狀況時，能協助通報即時展開海上救難（護）或搜救工作；於執行例行性巡查勤務中在設置救生設施點發現有短缺救生圈、繩索、或救生設備被海潮沖蝕傾倒，請協助電話

讀者楊水詠／縣府報導

團體、學校宣導使用。自來水廠於所轄管之水域有九處，包括太湖、金湖、田浦、陽明湖、金沙、榮湖、瓊林、蘭湖及山西等水庫，需加強水域活動安全宣導維護、違規勸導與告發工作，俾提昇水域遊憩活動安全，並且豎立、檢查各轄管水域據點相關告示牌與救生設施，以維學生生命財產安全。另，建設處負責農塘周邊使用安全維護、農排及漁港相關水域主要作爲農漁作業水域，協助巡查宣導及舉發工作。至於養工所、港務處則爲水域安全聯合巡查工作。

暑期將屆，水域活動會較頻繁。縣府秘書長謝世傑結論強調易發生溺水場域，教育處應提供給各執行單位，以利作爲學生水域安全維護工作參考；其次，各單位分工事項外，應主動去發現可能易發生溺水水域點及加強宣導，希望不要有縣民或學生在暑期發生水域溺水案件，且需大家一起幫忙及多管一點，發揮救溺行動。

消防局則協請民間救難團體執行水域安全警戒及救溺勤務，消防局指出，目前金門縣尚未有民間救難團體組織成立，消防局每年都會訂定專案計畫，建議修正依權責辦理防溺專案計畫及相關作為。至於負責危險水域溺水救生及救護事宜，加強水域救援能力，消防局將配合辦理。

謝世傑認為金門未有民間救難團體或是救難協會，或有熱心的義消可籌組民間救難單位，他責成消防局試著輔導成立，以增加救難能量。

針對警察局加強轄內開放水域巡邏守望，並宣導防溺機制分工事項，警察局表示平常即有巡邏，沒有問題，如果民衆撥打一九九都會去協助。至於對水域遊憩活動違規者之勸導及照相舉發，警察局回答沒有問題。

民政處則將防溺安全常識列為各區里、鄰召開各項基層會議時之重要宣導事項，建立社區防溺機制。至於觀光處辦理公告「水域遊憩活動公告」相關事宜；工務處加強轄管各排水域巡邏，對於農排及自然村排水，依排水自治條例責成建設處值維護管理工作。另，觀光處城市行銷科協助製作防溺宣傳海報、傳單或錄製

違規觀導與告發工作，便提昇水域遊憩活動安全。其次，豎立、檢查各轄管水域據點相關告示牌與救生設施，以維護學生生命財產安全。同時，金管處表示，該處管理慈湖、雙鯉湖、古崗湖及陵水湖，目前未開放水域活動，至於巡查由金管處及保七總隊金門分隊定期巡查，並採取勸導及告發動作。有關地方政府學生水域安全維護工作分工為召開跨局處水域安全會議，討論境內開放水域之整體防溺規畫、防溺工作分工、學生水域安全宣導規畫；各水域主管機關關於轄內河川、水塘、溝渠、大圳等易發生溺水之水域，設置救生圈等簡易救生器材，以供緊急狀況使用；各水域主管機關關於轄內河川、水塘、溝渠、大圳等易發生溺水之水域，設置「禁止游泳、戲水等」警告標示牌及罰則規定；消防局、教育處、水域主管單位、鄉鎮市公所配合進行水域安全聯合稽查。

教育處分工事項主要有提昇學生游泳與自救能力，落實教育部游泳與自救能力五級檢測；自四月起宣導學生應選擇在設有合格救生員及救生設備之游泳池、海水浴場從事水上活動；市公所配合舉辦校園水域安全宣導、講習、學生游泳樂營及推動游泳教學活動；加強學校游泳池安全查核及縣內公私立游泳池安全查核。

自媒體行銷講座 6/29陳希愛抵金開講

網路電商事業，華網路銷售創建自贊牌，建立企業王國，再是遙不可及的夢，而是圓夢的王道。八年前受邀往大陸拍戲，藝人陳愛因緣際會成為淘帶貨直播主，爾後加入抖音AI系統受培訓成為直播專家。主播教母，靠著獨到眼光、認真架構了電商一條產業輔導根基，陳益不諱言地說：「白講師我不會藏私，為要對肯花時間來課的學員負責，才

記者翁維智／縣
創業致富是許多
網路自媒體經營者
造驚人財富成功案
，然而如何開啓商
何避開踩雷危機？
彼百戰白勝？



A photograph showing a group of people in a conference room, likely a video conference meeting. They are all wearing face masks. The room has long tables and yellow roller blinds on the windows. A large screen on the left wall displays a video feed of a participant.

The banner features a purple background with white and yellow text. It includes the title '金門青年之星 創業培訓系列' (Golden Gate Youth Star Entrepreneurship Training Series), the subtitle '創意育成課程 #1' (Innovation Development Course #1), and the date '6/29(六)下午02:00-05:00 教戰日期' (June 29, Saturday, 2:00 PM - 5:00 PM). A large yellow paperclip icon is on the right. Below the banner is a white box containing information about Chen Xiyi.

課程將敎導大家精準定位，打造個人的夢想，透過播電商業，打榜例更是比比皆是。怎樣才能知已知彼？

搜尋紅利流量商品以及怎樣抓準場通路流量等，就是希望以這八年來電商經營的實戰經驗，來幫助金門青年朋友，讓他們可以快速跟上瞬千變的網路世界！」

建設處表示，對於有抱負、有創意的年輕人，以金門為踏板開創電商業，站在輔導崗位的角色，不樂見其成，也願在關鍵時刻給予協助，也歡迎對於自媒體行銷以及網路商有需求的青年朋友報名參加。

名網址：<https://pse.js/4zzw8t>，名年三創服務平台友搜尋@kod4743g，獲取更多相關息。）

媚昨主持金門
第二次區域跨
(楊水詠攝)

記者楊水詠／縣府報導

金門社會福利服務中心昨日召開一二二年第二次區域跨網絡聯繫會議，由衛生福利部社會及家庭署指導、金門縣政府主辦，金湖社會福利服務中心承辦，縣府社會處長葉媚媚主持，邀請衛生福利部金門醫院及承接本縣脆弱家庭服務方案之民間團體的網絡夥伴，包含社團法人金門縣青少年暨兒童關懷協會、社團法人全門縣生命線協會、金沙鎮忠孝新村社區發展協會、金沙鎮大洋社區發展協會、金寧鄉盤山村社區發展協會等共同與會，期待跨網絡協同及促成公私協力合作。

爲促使網絡的服務與合作，在昨日下午2時30分起在縣府大禮堂會議室舉行區域跨網絡聯繫會議，葉媚媚表示金門現有兩處社福中心，共編制三名社工督導及十九名社工人員（含三名脫貧方案、一名育兒指導方案及一名小衛星計畫人力）進駐服務，社工專業除提供社會福利諮詢服務，也針對脆弱家庭提供個案管理服務，依每個家庭的個別需求研擬服務計畫，提供個案工作服務、支持家庭增能與連結資源，讓家庭自立自助成為可能，並辦理區域網絡資源佈建與合作、親子活動與成長團體等服務。

承辦單位在區域跨網絡聯繫會議報告兩處社區服務，首先爲社福中心業務報告，針對脆弱家庭個案服務執行情形，今年度上半年至六月中旬的個案服務執行情形，受理各網絡單位轉介含醫政、警政、社政、教育、勞政、司法、民政、戶政、保護專線、社福中心自行發

新電僅電助報額一好訊

理上同理支持，並提供上述服務需要，縣府訂於今年 8 月 22、25、29、31 日上午 9 時 30 分起，假金城綜合福利館－多功能教室辦理同儕支持員培訓課程，本活動為公益彩券回饋金補助辦理，歡迎年滿 18 歲有意投入同儕支持服務，於社區生活三年以上，且領有身心障礙證明者踴躍報名。

社會處表示，這項培訓計畫課程內容相當豐富，包含經驗傳承、自我倡議、心理支持，上課時間共計 18 小時，全程參與課程者，將頒發結業證書並給予補貼交通費；課程預計招收人數為十人，報名 6 月 27 日（星期二）起受理報名，報名截止為 7 月 14 日（星期五）或額滿截止，歡迎有興趣且符合資格之民衆上網報名，報名方式請掃 QR Code（如圖），如有任何疑問逕洽社會處社會福利科，電話：082-318823 分機 67526 吳社工。

082-324846及082-330100)。另在今年度預計每季規畫至少一場次館內親子活動，結合「既有場館設備與資源」，協助脆弱家庭與社區家庭參與，歡迎社區家庭與民衆關注臉書粉絲專頁「金門縣金城綜合社會福利館」及「金門縣金湖社會福利服務中心」活動訊息，亦可就近使用館內相關資源及服務。

期公私協力合作，掘及民衆自行求助等新通報計九十案，在案量共計一〇三案。

至於提供短期服務計二十一案，提供家庭經濟陷困、家庭支持系統變化、家庭關係衝突或疏離、兒少發展不利處境、家庭成員有不利處境和因個人生活適應困難需要接受協助等服務，以及空間設施使用與場館活動辦理說明，提供本縣社區民衆近便之整合性服務。

區域跨網絡聯繫會議亦說明今年度家庭支持服務方案報告，檢視上半年各項方案服務內容與今年下半年度規畫包含：育兒指導服務方案、家庭支持服務資源布建方案、兒少及家庭社區支持服務方案（守護家庭小衛星）及社區家事商談等。

另在提案討論有關「金門縣緊急傷病及失能之縣民照顧服務」與醫院出院準備服務，與會之公私部門夥伴們共同討論分工，促成「網網絡間協同合作」，為社區家庭有脆弱議題、尚未成為危機時，能夠共同提供補充與支持服務，每個環節都不漏接。此外，縣府社會處表示社區家庭與民衆如遇有相關問題，可透過電話與



昨夜未雨，我們漫步回家。

經過一片亂草時，妳問：「媽咪，妳知道臺北哪裡有田地嗎？」

我在心裡胡思亂想：「北投？關渡？校園裡的開心農場？橫杆彈藥庫再往裡邊也有不少菜園……」並不著急回答妳的問題。

「這裡啊！」妳指著亂草裡的一方小天地。微弱燈

放心去飛

◎陳妙玲

光照射下，看得出是一畦小菜園，井然有序的葉菜，被細心地灌溉生長著。

「妳怎麼知道？」我問。

「我很喜歡白紋鳳蝶。有一次跟著白紋鳳蝶走過去，就發現了。」

緣溪行，忘路之遠近的武陵人，不期然入我腦海。

常常，我學習著當一個不管妳上學遲到，不怕妳放學迷路的母親。

六年前的筆記了，記憶猶深。

從妳小時候便認知到妳是大自然的孩子。相簿裡有妳在后湖海邊、同安渡頭盡興玩沙，滾成人肉花生麻糬的影像；也有妳叮著野草，大刺刺躺在大草坪上的率性模樣；有那麼幾年的正月初四，妳在斗門盡情餵羊、豆梨季，妳在西浦頭忘情趕雞；妳在陽明山苗圃徒手抓蜥蜴，惹得幾隻小狼在一旁圍觀驚嚇連連；也

膽敢讓巴掌大的非洲蝸牛在妳手掌緩慢爬行；妳善於模仿貓的各種情境叫聲、也幾乎喊得出社區每條狗的名字——我唯一提醒妳的是，碰到陌生狗妳要先問主人「可不可以摸？」說了五次、十次，妳終於將我的提醒放在心上，話語一旦問出口，通常可以得到主人善意的回應。

「妳不喜歡我了嗎？妳不喜歡我了嗎？妳不喜歡我了嗎？」妳哭得梨花帶雨翻天覆地，儼然瓊瑤連續劇裡悲情女主角連連問了三次。那一年妳四歲。

某天妳獨自玩耍時，忽然帶著哭喪的語調說出：「我沒有爸爸、我沒有媽媽……」為娘的大驚，這是在演哪齣啊？後來才想起來，那是曾經為妳讀過的《毛頭小鷹》的句子。我們享受親子之間共讀的樂趣，母女倆用不同語氣，高低起伏、抑揚頓挫的聲調，假裝揣摩、演繹不同腳色台詞，大大滿足表演的慾望。

每個成長階段，妳總是那麼坦若自在地扮演著妳自

己。

才升上國中，妳便篤定地告訴我：「國中畢業以後不讀高中。」

回想起來是多麼不容易的三年！

小學臨畢業前，妳的阿公因為洗腎時血壓急速下降進了急診，緊急手術之後送進加護病房，那個夏天，我們母女倆不論晴雨，不時輪班趕著十點半前往醫院，因應新冠疫情風險管理，每每必填寫TOCC之後，得以探視躺在病床上毫無意識的阿公。他的全身插滿不同顏色的管子，那是他賴以維生的管線。大半年加護病房照看起來之後，接下來就是二年多普通病房、護理之家、急診、手術房、加護病房、普通病房、護理之家的循環……而後疫情進入三級警戒，與此同時，妳的父親也因為罹癌，開始了住院出院的輪迴。

國中三年，竟是妳探視親人、進出醫院最頻繁的時期。這二年，妳也先後送別深愛妳的父親與阿公。會考結束、畢業典禮之後，妳以高分錄取妳心目中的第一志願，即將展開妳五年的護理學習生涯。

只想告訴妳：放心去飛，勇敢地去追，追一切妳想完成的夢。

也謝謝妳：知道自己要的是甚麼，讓我不用為妳擔憂。

我的俠客夢

◎林保淳

當舞台上的燈光熄滅、布幕緩緩落下，不管演員演得好不好，總是要鞠躬下台，告別這一齣戲的。當人生走向盡頭、體貌漸衰，不管你這一生過得好不好，也總是要揮手輕輕，告別這一人生。

此所以說「人生如戲」，「戲如人生」。稱職的演員，可以扮演多種角色，角色雖是多變，但在同一齣戲裡，卻是非常單一的，無論是悲劇、喜劇，最終的目的，就是盡全力將這個角色、這齣戲，演好、演完，至於觀眾會作何評價，其實並不是自己所能決定的。

人的一生，通常比戲劇來得更長、更複雜，在人生戲場上，可能要兼攝不同的角色，從孩提到老人，不同的時期，就會有不同想望的角色。我曾經擁有多個不同的想望，從「蔣總統」、「醫生」、「科學家」、「作家」到後來真正如願以償的「教師」，都在不同時期一一浮現。但是，我深心中，其實最想望的，卻是當一個「俠客」。

從小，我就喜歡武俠，當時腦袋瓜子裡，是對什麼好學生、模範生都不屑一顧的，總是想扮演俠客的角色。當俠客有什麼好？其實當時是懵懵懂懂的，什麼鋤強扶弱、仁義道德的道理，根本是一知半解，就是一味欣賞俠客青衫白馬、縱橫四海的快意，將自己受限於軀殼的靈魂，投諸到萬水千山之中，最多不過有幾分綺想，希望有個機緣，在我心儀的女生受難的時候，奮身而出，來個「英雄救美」，博得美人心肯死，這豈不才是真正的「英雄本色」？

俠客是得攜刀佩劍，才能展現英姿的，但我沒本事尋得什麼吹毛可斷的刀劍，削木成刀，折竹作劍，卻也算聊備一格。然後，我橫空比劃、手舞足蹈，就開始「練劍」，以竹劍代筆，從之字到永字，鳳舞龍飛，也頗有幾分峨嵋的亂披風劍法的架勢。甚至我還練暗器，將當時的五角銅板，沿邊磨利，就作了幾枚金錢鏃，盲投瞎射的。儘管是閉門造車，卻也是自得其樂。

當時很多同學都嘲笑我，憑我的體貌，怎當得了什麼俠客？我卻是振振有辭地說，我要當個「跛俠」，因為武俠小說裡多得是形體殘缺，卻能名震八方的俠客啊！傳紅雪不也是瘸了一條腿的？當然我是當不了俠客的，我沒有江湖，江湖也從沒有過我的身影。但是，到我開始拄起柺杖的時候，居然還是忘不了當年的願望，想像著以雙柺為刀，枝筆作劍，也凜然威風凜凜了起來。

別笑我是痴心空想，還真的有人相信的。大三的時候，在浴室不小心摔了一跤，手臂為牆上的鐵釘割了一道口子，流血不止。回到寢室擦藥，寢室同學問我是怎麼受傷的。身為一個大俠，走路摔跤的事，怎能夠自曝其短，惹人訕笑？於是，我突然心血

潮，興之所至，便編織了一個俠客夢。

那是在台大側門，我在傻瓜麵攤剛吃完宵夜。在校園內，看見有三個小流氓，正圍著一個女生在調戲著。我見義勇為，奮身而出。小流氓手上有一把小刀，我自知站著打不過，便坐在地上，學起令狐沖坐著打田伯光的方式，掄起柺杖，就擊向對方；可一時不留神，手臂就被對方小刀割傷了。正不知如何是好的時候，正巧有人從旁經過，小流氓迅即作鳥獸散，總算安然無恙。我邊說故事，邊向同學秀了秀手臂上的傷痕，竟讓他們深信不疑，直到很多很多年以後，我才揭穿了這個真相。

「那……那個女生後來怎麼樣？」我當然知道他們關心我的傷勢，是遠不如關心那個被「拯救」的美女的態度。身為俠客，施恩豈能望報？我故作瀟灑說是拒絕了她「請客」的美意。「那一定長得不漂亮啦」，可惜當時還不流行「以身相許」、「做牛做馬」的笑話，要不然，故事還可以掰得很長很長。

在現實中，我是從來不會有機會當俠客的，但是，穿上古裝俠客的衣服照相，甚至請畫家替我畫一幅書劍天涯的圖像，也應該還是可以的。名漫畫家李志清，就替我繪了一幅，可我左看右看，畫得太過於飄逸瀟灑，反而讓我不敢對號入座了。倒是大陸的漫畫家孫文然，畫得較像是我，可卻又太過於嚴肅。反正我是豬八戒照鏡子，無論畫得如何，自己看起來總沒個人像，也沒什麼好說的了。

其實，我還是最期待能有機會「扮演」一下俠客的。「扮演」，當然是粉墨登場，在電影中「客串」一下。我肯定是只能「客串」的，電影中瀟灑英俊的俠客，以我這副「尊容」，當然是絕對擔綱不起的，但扮演一下跑龍套的角色，例如坐在街邊行乞的乞丐，也未嘗不能滿足一下戲癮。事實上，我還真的拍過電影，那是許仁圖在拍《鐘聲21響》的時候，其中有

一幕大學生在台大校園的「保釣遊行」。當時台大不肯出借校園，我們一群「臨時演員」就在新公園中也遊行來。但後來我去看了電影，卻是沒有看到自己的身影，想來不免有點遺憾。

不過，前幾年，因為在空大開設的《武俠小說概論》課程所需，我自己編寫了七個劇本，以搞笑方式串演武俠故事，倒還真的穿上古裝、粉墨登場了起來。我是飾演「師傅」的角色，一手寒冰掌，可以用來冷凍飲料；一手烈火掌，可以用來燒烤雞隻，雖是純屬虛構，卻也功架十足，償了多年的宿願。

當然，無論是拍照、寫真、攝影，一切都是假的，現實社會中哪會需要有真正的俠客？妄想冒出頭當俠客、作英雄的人，不被明槍暗箭折騰成狗熊才怪。



古代的文人，很多都嚮往俠客，最著名的無過於寫了不少遊俠詩的李白，「十步殺一人，千里不留行」，何等快意？「事了拂衣去，不留身與名」，何等瀟灑？就是連詩佛王維，也要來個「縱死俠骨香，不慚世上英」。

「俠客」，是千古文人的夢想，但夢想終歸只是夢想，俠客豈是那麼容易當的？

撇開自身體貌、才能的條件不說，因為是說不得，也不必說的。我自問有左思之貌，出得門去，連老太太都要向我扔石頭；但卻無左思之才，緊閉在廁所裡也寫不出洛陽紙貴的《三賦賦》。這也不打緊，最關鍵的是，我既沒錢，又沒人。

沒錢是當不了俠客的，沒人亦然，錢引人，人引錢，缺一不可。武俠小說裡很多以「孟嘗」為外號的，孟嘗君「食客三千」，那個馮諒，動不動就來個「食無魚」、「出無車」什麼的，沒錢怎麼去供養他？有錢，自然有人，而且還可以精挑細選，就像現在的大企業家一樣，職位衆多、待遇優厚，天下俊英都入其彀中，當然鼎鼎盛盛，想當俠客的話，就順理成章、水到渠成了。我一個小小教書匠，月薪不過區區數萬，連養家活口都還有點拮据，哪還有本事去結納賓客、廣交人脈？是不能也，非不爲也，索性便收拾俠心俠骨，遁入故紙堆中，作個乾坤腐儒了。

誤入塵網中，一去三十年。我自問扮演「教師」這個角色，還是相當稱職的，至少，應該還不至於誤人子弟。可絳帳雖開，人事蕭疏，咲咤古籍，聲不聞於四野；塵冷匣劍，志不出於斗室，雖足以安貧樂道，卻總難以捺住心中的快感。俠客鏗鏘的夢，低迴反覆，像是北地忍不住的春天，醉裡挑燈，我的劍，躍躍欲試，竟渾然忘卻，早已虛度了可以峥嵘的歲月。

少年子弟江湖老，可我還沒有進入江湖，就已經老了，既難消瘦，更是情何以堪？環顧一身，容顏皺皺、筋骨衰退，雙柺早已撐持無力，三尺龍泉再如何犀利，恐怕也只能用來砍柴劈木了。每當聽到《當你老了》這首歌時，便有格外的刺痛感。真的，窮愁老身，更能消幾番風雨？

但是，春天總是忍不住的，俠客夢裡的鏗鏘聲，還是不停在迴蕩著。那是一曲《將軍令》，從遙遠的，已幾乎被人遺忘的，古老的儒家而來的，蒿目時艱，孟子說的「正人心，息邪說」，在舉世漠然默然之際，又是舍我其誰？

於是，我如醍醐灌頂，冷水澆頭，寶劍可以生塵，筋骨雖衰，智珠猶在：我有筆如刀，而筆與劍不同，不必有劍式，不必學招法，隨題點發，一樣可以龍蛇起舞，意興遄飛。俠客有夢，但此夢已非關英雄美人，也與名與利沒有絲毫瓜葛，這時我才真正懂得什麼是「配義與道」，什麼才是俠客的初心。所以，我臧否人事、針砭時政，少年勇銳之氣還魂，竟渾然不知老之將至了。

我已不做俠客夢了，因為我正在做著俠客事業。這事業會持續多久？會成功？會失敗？會遭毀？會有譽？我不知道，也懶得去想。俠客的路是道阻且長的，前途的荆棘，永遠比想像中多得多，一條路，能走多遠就走多遠，一枝筆，能寫多少就寫多少。雖是踽踽獨行，還是「千萬人吾往矣」，直到我真的老了，連筆都提不動了，那時再說吧！

巨大夜幕籠罩信徒們精神堡壘
巍峨路思義教堂是
貝聿銘建築師曠世傑作
靜靜佇立東海校園成為信仰指標
誰執燭為杖
企圖探索宇宙哲思
天際星子下凡與草叢裡的夏蟲跳棋
夜色猶抱琵琶半遮面
有鐘聲沉沉自校園一隅傳來
搭起舞台的夜擦亮記憶的燈籠
那閃閃發光的日子就這樣
一頁頁翻過去
處幽弄輝叩響蛩音篇章
林間松針翩然飄落
沿著夜的邊界有光似火非火
飛舞在寂靜曠野

◎小荷

此刻 嘿，豎琴的半島
一半屬於藍天，一半屬於白雲
愛琴海的船帆，朝我揮了揮手
烤肉串斜斜插著，甲板上
酸優格的瓶子很澄澈
孩子在排著愛心的貝殼
遠方有一些飛在天空的氣球
晚霞裡，每個氣球的影子
都像女神道晚安的微笑

愛琴海

◎許展瑋

【小說連載】秋月西沉

◎陳長慶

然而，又有誰知道秀桃的苦楚，她的丈夫雖然相貌堂堂，卻是一個性無能者，連最起碼的撫慰都無能為力，遑論是滿足她的性需求。而且她是一個身心健康又正值青春年華的女性，既然嫁人，就要享受夫妻間的魚水之歡。尤其是春宵一刻值千金的新婚之夜，更是她衷心的期待，但她期待的美夢卻落空，讓熾熱的心在驟然間成爲空虛。於是在不得已的情境下，只好出賣自己的色相，找到一個長年受到性壓抑、亟待解放的伙夫班長，來相互滿足彼此的性需求。

縱使她如此的作法違背傳統，也不是一個女人家該有的行為，但卻是出於無奈啊！因為她是凡人、不是非聖人，有著人性的七情六慾，即使是古代的思想家，不也說「食色，性也」麼？當丈夫性無能不能滿足她的性慾時，她必須向外發展，以求取心靈的撫慰，感受肉體的快感，爲自己的生而活，不是爲活而生，不能做一個沒有性愛樂趣的活寡婦。倘若如此，對她來說是極其不公平的，活在世上又有什麼意義可言。

所以羊羣不能怪她紅杏出牆，村內那些三姑六婆也不能說她是「姚查某」，她有她的苦衷啊，難道不是這樣？但基於夫妻之情，她也會爲羊羣的「不舉」保守秘密，以免傷了他男子漢大丈夫的自尊心。爲了村人的和諧，她也不會去責怪那些好事之徒，就讓那些不堪的往事，隨著歲月飄零，逐漸地從人們的記憶中忘卻，然後消逝得無影無蹤。

趁著羊羣仍在獄中，她必須改頭換面，放下身段、接手所有的農事，即使她這個婦道人家能力有限，但也不能讓她辛勤耕耘的田園荒蕪。在未出嫁時，她不也跟隨父母親上山下海，早已練就一身農耕的本事，甚至父親也教過她犁田，而且也犁出了興趣。父親常說，如果她是男孩不知有多好，現在就可以當他的助手了。

當年所學，如今不僅可派上用場，而且只要她勤於農耕，不怠惰、有收穫，把孩子撫養長大，便可扭轉村人對她這個姚查某的壞印象，也可彌補這幾年來對羊羣的虧欠。儘管她有這種想法，但若要去實踐、去完成，卻也不是一件容易的事，所以她必須一點一滴慢慢來，不能操之過急。（五二）

中國恢復台灣釋迦輸入 農委會盼與中方溝通檢疫

中央社記者張雄風台北20日電 中國大陸國台辦今天恢復台灣鳳梨釋迦輸入。農委會表示，目前公告名單僅有3家包裝廠和25家供果園，但台灣鳳梨釋迦產業共有100個供果園和50個包裝廠，希望中方能持續溝通檢疫規範。

中央社記者張雄風台北20日電 中國大陸國台辦今天恢復台灣鳳梨釋迦輸入。農委會表示，目前公告名單僅有3家包裝廠和25家供果園，但台灣鳳梨釋迦產業共有100個供果園和50個包裝廠，希望中方能持續溝通檢疫規範。



台東縣長饒慶鈴日前獲邀前往中國參加海峽論壇，她上台致詞時，呼籲能重啓台東鳳梨釋迦輸入大陸地區。國台辦20日宣布，即日起恢復台灣地區釋迦輸入。圖為鳳梨釋迦。

(中央社)

英國瑞典聯合聲明 重申台海和平穩定重要性

中央社記者陳韻聿倫敦20日專電 與合作，保衛國家安全。

英國首相蘇納克19日在唐寧街官邸與瑞典總理克里斯特森會晤，會後雙方發布領導人聯合聲明，重申台灣海峽和平穩定重要性，並呼籲中國勿在俄羅斯對烏克蘭的非法戰爭中，向俄方或其代理人提供物資支援。

英國和瑞典將持續就新疆、西藏等地的人權侵害事件，以及香港的自生、權利和自由遭創傷的情況，持續向中方表示關切。

聲明將中國定義為「體制性挑戰」；

英國和瑞典擬就應對中國進行密切對話。

中央社記者Sunak與克里斯特森(Ulf Kristersson) 聲明指出，英國和瑞典將在符合自身國家利益與安全的情況下，與中國互動，其中包括以「支持一個開放穩定、以規則為基礎的國際秩序」為行動目標。

英國首相府表示，蘇納克(Rishi Sunak)與克里斯特森(Ulf Kristersson)會談觸及安全防衛、貿易、科技議題，包括加入北大西洋公約組織(NATO)的進度。蘇納克重申英方全力支持瑞典成為北約正式會員。

此外，蘇納克與克里斯特森同意，歐洲一大西洋與印度—太平洋區域的安全密

不可分，英、瑞雙方並計畫有必要加強與合作，保衛國家安全。

與印太區域的相關合作。

先例後，北約在印太區域的4個正式夥伴國對俄羅斯的支援持續引起關注。美國國務卿布林肯(Antony Blinken)19日在訪問中國期間表示，雖然美方尚未握有中方向俄方供應致命武器的證據，但他已要求中國政府留意，私人企業可能向俄羅斯提供用於對烏戰爭的技術。

東京落腳，勢必持續火力試驗。

俄羅斯去年2月全面侵略烏克蘭後，中國對俄羅斯的支援持續引起關注。美國國務卿布林肯(Antony Blinken)19日在訪問中國期間表示，雖然美方尚未握有中方向俄方供應致命武器的證據，但他已要求中國政府留意，私人企業可能向俄羅斯提供用於對烏戰爭的技術。

繼去年西班牙馬德里(Madrid)峰會開

會後發布的領導人聯合聲明，英、瑞並計畫於年底前簽署全面性的個辦公室是否將如預期未來一、兩年內在

一個戰略夥伴協議」，以深化在安全防衛、創新研究及科學技術領域的合作。

並探索新的合作可能性。

根據會後發布的領導人聯合聲明，英、瑞並計畫於年底前簽署全面性的個辦公室是否將如預期未來一、兩年內在

一個戰略夥伴協議」，以深化在安全防衛、創新研究及科學技術領域的合作。

並探索新的合作可能性。